

# 这里的「老赖」不敢赖

深圳「一网两台」破解案件执行难

## “对症良方”展现强大威力

“一网两台”查人找物，如同病症找到良方，让强制执行展现出强大威力。”深圳市中院院长万国营说。

统计数据表明，五年间，鹰眼查控网累计查询到财产近971万项，让约440亿元的现金回到债权人口袋，累计人员查询29473人次，人员控制3542人次。

譬如，深圳法院曾仅用4个小时就完成了对某黑社会组织134名成员的财产查控。

与此同时，法院人力成本也在减少。“在司法查控的人员方面，我们已由50多人精简为7人。”万国营说，极光集约平台帮助法官一次性实施多个相近或同类任务，最大限度地整合数量庞大、重复率高的事务性工作；速控平台运行三个月内，自动生成并发送文书两千多份，节约盖章一万多次。

如今，在强大的威慑力面前，主动到法院履行义务的被执行人增多。丁健说，今年1月以来，福田法院共纳入失信被执行人名单12297人，已促成1193名被执行人主动履行义务。

据统计，深圳全市法院执行到位率已从2012年的52.88%提升到今年的80.1%，执行办案周期从六个月降低到四个月，执行信访率下降了63%。

## 主动惩戒迎接诚信 2.0

“在执行难问题上，深圳法院摸索到破解之道。”武汉大学社会学系教授周运清说，深圳法院在失信者黑名单制度基础上进一步创新思路，对失信行为惩戒加码升级，使得当事人的合法权益得到最大限度的实现。

当前，执行难问题在全国范围内普遍存在，多地在这个问题上探索新路子。比如公共场合屏幕上公布“老赖”信息、推出“失信彩铃”、悬赏执行保险以及限制贷款、招投标、注册公司等创新手段。

北京大学社会学系教授陆杰华表示，随着社会进入转型期，人们交往半径扩大，流动性增强，传统的熟人社会已被陌生人社会所取代，以道德号召、舆论谴责为主维系社会诚信1.0模式逐渐失灵，现代社会需要一套与之相匹配的维系诚信的2.0体系。

“那就是要进一步推进诚信建设制度化，把伦理道德的柔性规范和制度法律的刚性约束结合起来，让消极性的禁止变成主动性的惩戒，提高违法失信的社会成本，构建起不愿失信、不能失信、不敢失信的体制机制。”陆杰华说。

# 新能源汽车产业如何“变道超车”

既需要政府的“手”扶得更稳健，也需要企业不断提升技术和服务

## “十二五”以来，我国新能源汽车呈现出爆发式增长



五年以来，我国新能源汽车产量从不足5000辆发展到51万辆，保有量从1万辆提升到100万辆，占全球的一半，居世界第一。

到2020年，我国新能源汽车将达到200万辆，仅生产环节的年产值就达5000亿元，整个产业链则超过上万亿元。

未来，中国自主的新能源汽车产业有望取代现有的西方垄断核心技术的传统汽车工业，成长为国民经济新的强力支柱产业

新华社北京12月12日电(记者赵文君、林红梅、高亢、季小波)新能源汽车是国家确定的新兴战略产业，在快速崛起的同时，正面临发展中的诸多痛点。记者调查发现，如何引领中国占领此行业的全球制高点，实现中国汽车产业“变道超车”的目标，仍需要在久久为功上下功夫。

## 自主品牌为主迅速崛起

2016年，黑龙江省牡丹江市公共交通集团购买了66辆新能源公交车，目前平均每天运送旅客40万人次。总经理助理刘葆春算了一笔账，每天每辆纯电动公交车比燃油车节省费用80元，8米长客车减少碳排放相当于每年植树124棵。

这66辆新能源客车，采购自郑州宇通客车有限公司。宇通产品经理赵伟介绍，宇通5年来共卖出新能源客车6万多辆，仅2016年就卖出了2.6万辆电动车。

“十二五”以来，中国的新能源汽车呈现出爆发式增长。据中国汽车工业协会常务副会长董扬介绍，五年以来，我国新能源汽车产量从不足5000辆发展到51万辆，保有量从1万辆提升到100万辆，占全球的一半，居世界第一。

北汽福田北京欧辉客车分公司副总经理秦志东回忆，企业2008年造出第一批新能源公交车时，没有国家补贴，新客车比燃油车节省30%运营成本，在广东赢得市场。目前，福田欧辉在全国累计销售了1万辆新能源客车，运营在河北、江苏等省份的公交线路路上。

北汽集团2009年11月成立新能源公司，起初只

有20多人的筹备组。当年冬天造出第一辆纯电动车，测试时车辆时常半路趴窝，司机冻得发抖。“当时没有技术标准，完全靠自己摸索，我们把燃油车的发动机拆除了，装上电池，造出了第一辆电动车。”北汽新能源公司副总经理张勇回忆说。如今，北汽新能源公司已经发展到3000多人，去年卖出纯电动小轿车5万辆，今年有望达到15万辆。

一个新兴的核心工业产业链正在崛起。据张勇预测，到2020年，我国新能源汽车将达到200万辆，仅生产环节的年产值就达5000亿元，整个产业链则超过上万亿元。预测未来，中国自主的新能源汽车产业有望取代现有的西方垄断核心技术的传统汽车工业，成长为国民经济新的强力支柱产业。

我国的电动客车在国际汽车产业有一席之地。厦门金龙的客车卖到了167个国家，河南宇通的客车也卖到100多个国家和地区。

## 成长中遭遇的烦恼

中国新能源汽车产业在异军突起中，也遭遇到“成长中的烦恼”。

目前，传统燃油车认证项目主要有公告、环保和3C，这三项认证体系规范，要求明确。新能源汽车除以上三项外，还增加了推荐目录、免税目录、环保信息公开、燃油消耗量报送、安全技术标准等认证项目，涉及多个政府部门的审批。

“我们的第一任务是跑证，准生公告、油耗、等级目录、安全技术标准等，大证里套着小证，加起来有几百个。”沈阳华辰新能源汽车有限公司董事长杜炬说，“用强制认证来保障车辆质量合

格，是必要的。有些重复的认证可否进行简化？”

“希望政策相对稳定，勿频繁变动。如电池一项，有关部门的标准每升级一次，企业要从产品研发、设计等全链条重新做验证，需花费几百万元。”北京恒誉新能源汽车租赁有限公司副总经理范永跃说，政策既要能适应技术进步的变化，又能让企业稳步发展。

如何卡住骗补？2016年年底，有关部门下发通知，非个人用户购买的新能源汽车申请补贴，车辆累计行驶里程须达到3万公里，从2016年开始执行。“为了满足这一要求，有的企业开着空车跑里程。通勤类的班车、校车每天跑几十公里，一年也跑不到1万公里。”在客车行业从业多年的销售员马格建议，可否增加政策的针对性，由有关部门具体监督车辆使用情况。

厦门金龙集团品牌经理马文雄也希望补贴政策能稳定。他说：“每年都是快到年底时才出台当年的补贴细则，这就导致厂家前大半年吃不饱，后两个月应接不暇，而电动客车生产备料最快也需要一个月时间。”

## 政府的“手”扶得要“稳”

这是一个技术剧变、市场风云变幻的行业。面对复杂繁复的局面，业界期待政府扶持的“手”更稳健。

范永跃分析认为，对于自主品牌而言，新能源汽车的国际竞争已拉开大幕，单纯靠补贴生存的车企必将被淘汰，市场环境将迫使自主品牌不断推进技术进步和服务提升。

张勇指出，老百姓购买新能源车仍然顾虑多，充电难、续航短、性能不稳定等问题仍待攻克。希望政府对自主品牌车企的技术创新给予更大力度的支持，这是中国自主品牌汽车产业在国际竞争中面临的核心问题。

珠海银隆新能源产业园产品经理薛成建议，政府部门要在制定基础门槛认证上下功夫，其余的给企业留出创新空间。以电池为例，目前，蓄能更高、续航里程更长的固体电池、液体电池、石墨烯电池正在研究中；换电、充电、快充、慢充等充电方式也各有优劣，标准不宜过细。

“企业进入市场的产品与报批的是否一致，质量合格不合格，安全是否有保障？”山东一家客运运营公司的负责人说，政府不能一批准之，更要加强监管短板。

政府的手还要扶在基础设施建设上。董扬说，我国已累计建成公共充电桩19.5万个，面对100万辆纯电动车的需求，最少要建到30万个桩，才能满足需要。

“从传统汽车领域变道到新能源汽车，必须耐得住寂寞，看得清差距，盯着国际一流，一步一个脚印，才能实现‘变道超车’。”张勇说。

# 海南发挥农业产业优势实现脱贫致富

近年来，海南省农业部门立足资源禀赋，因地制宜，突出特色，培育差异化、经济效益好的农业特色产业，以特色产业差异化作为扶贫的载体，打造产销一体产业链，带动贫困户脱贫致富。

## 立足资源禀赋

### 发挥特色产业优势促脱贫攻坚

海南省琼中黎族苗族自治县从2016年起，利用3年的时间打造3万亩“琼中绿橙”标准化示范基地，以打造特色产业带动农业发展，促农增收，实现精准扶贫。2016年，琼中县投入特色产业专项资金8470万元，其中特色产业精准扶贫投入4878.1万元，通过合作社示范带动贫困户4382户。

海南省保亭黎族苗族自治县引进了海南正生堂生物工程有限公司，大力发展南药产业，促进脱贫攻坚工作。2014-2017年，该公司组织带动各镇及周边地区的9000多人，其中建档立卡贫困户1356户，种植中药材达到2.7万亩。公司通过租用土地、雇佣务工、订单收购等帮扶形式，以确保农户种植中药材的收益，带动户均增收2万元左右。

定安龙湖南科食用菌有限公司为周边村庄提供200多个就业岗位，其中吸纳了100多名建档立卡贫困户，务工一年可领到36000元工资。该公司还结合当地的土地资源和林业资源，带动周边农户通过发展食用菌种植来增加经济收入。

新坡镇仁里村是海口市龙华区2016年完成脱贫的整村推进村，海南石斛健康产业有限公司在仁里村建起了石斛健康产业园项目，辐射带动仁里村等3个自然村组建了3个石斛种植专业合作社，入社会员413户，其中建档立卡贫困户99户。三年来累计发放土地保底租金、农民工工资、分红共计700多万元，有效带动了周边农民增收。

目前，海南省发挥已形成的产业优势，通过实施产业帮扶，改变重生产、轻市场，重数量、轻质量，重形式、轻结果的产业发展格局。海口石斛、保亭益智、屯昌黑猪、定安食用菌、儋州三角梅、屯昌枫木苦瓜、澄迈桥头地瓜、琼海大路莲雾等一批特色产业扶贫效果显著。

## 突出利益联结

### 创新产业化扶贫模式持续增收

海南省万宁市北大镇军田村因地制宜，突出生态及区域优势，进一步整合资源，创新产业化扶贫模式，引入畜牧龙头企业，采取“公司+合作社+村集体+贫困户”的模式，着力发展黑山羊养殖特色产业，不仅带动贫困户养殖脱贫，而且发展壮大村集体经济，让全体村民共享发展成果，探索出一条脱贫、富民、强村“三位一体”的发展新路。

海南各市县通过股份制、土地托管等形式，建立贫困户、贫困户与实施主体间利益联结机制，把企业、银行、合作社与贫困户捆绑在一条产业链上，从信贷入股、订单帮扶、生产托管、网络认筹、保底产销等多种方式，形成了“企业+合作社+农户”“政府+企业+农户”等多种发展模式，带动贫困户脱贫，建立稳定的脱贫长效机制。

近年来，海南省农业厅积极探索推广“龙头企业+合作社+贫困户”的股份分红模式、“村集体+企业+贫困户”的村集体帮扶模式、“政府+公司+银行+合作社+建档立卡贫困户”的信贷帮扶模式，以龙头企业、合作社、致富能人为带动主体，以项目为主要载体，通过产业化扶贫、壮大集体经济、推行资源变资产、资金变股金、贫困户变股民，带动贫困户持续稳定增收。今年以来，万宁市军田村通过黑山羊产业，每户贫困户已获得分红收益1.19万元。近两年来，共计完成32户155人脱贫任务，确保整村脱贫。

## “输血”变“造血”

### 多措并举激发脱贫内生动力

为激发贫困户脱贫的内生动力，海南省农业厅多渠道提供技术指导与服务，通过电视、报纸等媒体宣传推广典型案例，还引导和鼓励一批技术骨干深入贫困地区开展“结对子”技术帮扶，选派优秀干部到贫困地区挂职锻炼。农业厅组织派遣25名农业技术干部到市县、贫困村挂职锻炼，其中处级干部4人，为基层提供产业帮扶人才支撑。安排种植业、畜牧业和休闲农业的专家在脱贫致富电视夜校授课，累计办结“961017”服务热线工单327个，全省发放农业技术丛书2.5万册，为贫困群众脱贫致富和提升基层干部综合素质提供帮助和指导。进一步加大贫困户技能培训力度，组织贫困地区农业技术培训378场次，举办创业致富带头人培训班8期，培训农民2.56万人次，在贫困人口中培育新型职业农民1000人，整合农业技术人员151人组成技术服务团队，举办瓜菜种植、畜禽养殖防疫等农村实用技术培训54期，培训贫困户4300多人次。

海南还结合全域旅游和美丽乡村建设的开展，推进农业供给侧结构性改革，依托区域特色产业资源，利用互联网思维推出“农业+旅游”的农旅产业，借助采摘游等旅游新模式扩大产业扶贫收益，让农户参与到产业发展中来，实现持续增收致富。



三亚芒果



海南省海口市大路镇多果道特色产业扶贫基地



海南省农业厅精准扶贫军田村海南黑山羊基地外景